

匈牙利短宣後感

黃浩恩



像父母般的當地牧者Pastor Mihaly夫婦

兩星期的匈牙利服侍羅姆人(即我們常稱的吉普賽人)的短宣完滿結束了。參與前，我已深信這是神的安排，是祂為我精心打造的一個暑期行程。首先，我正處於歐洲，赴捷克作交流生一學年，地點就在附近。後

來，我兩度失去了暑期實習的機會，在傷心煩惱間，朋友給我發了一封電郵，邀請我參與這個短宣服侍，介紹我給負責的同工。同時，第二學期，我修了一科與歐洲猶太人有關的課程，讀到納粹大屠殺時，接觸到羅姆人這個群體，他們同樣被社會排斥歧視，存在身份認同等問題，這驅使我有感動服侍他們。

短宣期間的經歷和學習很多，自覺有不少需要改善的空間。這次短宣是我的第五次短宣，卻與以往大不同；既是時間最長的一次，也是首次離開中國宣教。然而我自責忙於學業及海外生活，沒多準備，加上參加者來自多國，在素未謀面只有文字來往，我懷著信心出發了。這次短宣還有一個特別之處，是可以和羅姆人一起渡假，最後幾天在Lake Balaton的營會是挺悠閒的，一天只有兩個活動，無所事事卻使我感到不好意思。

團隊的關係

以往很少留意與隊員的配搭，但這次短宣隊員來自多國，各有不同的文化及生活習慣，我承認我與一些隊員不合，比如有人會很怕熱，說了一些帶有傷害的話。然而，主讓我學習寬容及原諒，因為在主裏萬事互相效力，叫愛神的人得益處，必有最好果效。後來，我們全團也配搭良好，大家運用各恩賜為主作工。在服侍中，很多時候最能啟發我的是隊員，他們的分享成為我的學習榜樣。我一到達便與其中一位隊員聊天，深深欽佩其對神的順服，也學會與聖靈溝通，靠聖靈行事。此外，因為我的年紀較輕，常被隊員照顧，很是感激；比如在營裏被毒蚊叮，姊妹們連忙替我塗藥油。最後一天，我要離開布達佩斯時，多麼想哭，不捨這個關係如親的團隊。

當地教會的關係

我們都被當地的信義會牧師Pastor Mihaly所感動。他年紀已不輕，而且身患疾病，卻仍積極侍奉，建立羅姆人教會。他給我的印象是位慈祥的爸爸，那慈祥的臉孔和笑容啟發我要去愛他人。因為言語不通，我們還有兩位翻譯員：一位是Pastor Mihaly的大女兒Viki，她雖然有四個孩子要照顧，仍樂於幫忙；另一位是神學生Tamas，認識久了，我被他對信仰的熱誠和侍奉的決心所感染。他一直努力傳福音和關懷羅姆人，希望將來成為傳道人或牧師。他鼓勵我不要放棄為主作見證，無論在哪裏都要把握機會！他更說會記念我，並和妻子一起為我禱告，我完全被打動；我

們懂愛因為神的愛，祂會透過身邊的人向我們說話。此外，來分享的羅姆人牧師Paul和他的匈牙利妻子對神的委身，也激勵我對主的信靠。

羅姆人的關係

短宣期間，我感到最可惜的是不能與他們建立深入的關係，主因是語言障礙，由於他們只會說匈牙利語，而翻譯員只有兩位。因為我們不能溝通，便釀出許多尷尬的場面。不過，領隊牧師教導我們要用愛的語言，這是無分國界的。我們或許沒說話，但一個擁抱、一個陪伴、一個微笑卻為他們帶來歡樂。在羅姆人教會中，一天活動結束後，隊友邀請我彈琴給一位男生聽，後來越來越多人包圍著我，給我樂譜彈奏，他們唱歌。聽著他們美麗雄厚的歌聲，我實在感動！一直以來，我對自己的琴技沒多大信心，但那一刻我見識到音樂的神奇力量，我知道我是在服侍主，歌聲、琴聲裏都充滿著主的愛。

短宣中，我的司琴角色主要用於兒童工作，故與孩子們較熟絡。最難忘是一位羅姆與匈牙利混血的女孩，她十分乖巧順服，也聰明懂事，不但事事遷就頑皮的侄子，更幫忙照顧嬰兒，聖經的知識也較好。一天在教會裏，我問她是否從家出來，她卻誤以為我想到她的家，隨即和朋友牽著我的手帶我回家。在路上，她耐心地教我匈語，之後又為我們拍照等等，似要熱情招待。後來在營會裏，她又牽著我到湖邊看星星。臨別時，她擁抱著我們哭泣，更把她每晚同眠的熊娃娃送給一位隊友，說會記得她。她的眼淚使我多麼難過、多不捨，我很想再回來！

然而，我第一次在短宣中被男生騷擾。羅姆男生沒怎麼見過亞洲臉孔，看見我們感到新奇。我便被他們稱讚，甚至追求。我不懂得應對，感到煩厭，後來跟隊友們學習，堅持在短宣裏只有基督的愛，並像基督一樣會接納和接待所有的



可愛的羅姆小孩

人。宣教中，重要是女性要受保護，也要保護自己；人的情慾是魔鬼的工具，會阻礙人看見神及侍奉的工作。這都是我學會的寶貴功課。

可惜的，我們這次服侍對象主要是羅姆弟兄姊妹，只有很少未信主，希望將來能到未信的羅姆人村去，把美好的福音帶給他們。

總結

這次短宣之行除了關係建立與學習，我還學會忍耐、謙卑。我們要忍受炎熱的天氣和營地的惡劣環境，實在辛苦！這也教會了我們，出發前到場地探勘的重要。與此同時，我們大大經歷主的恩典與同在，有兩個顯著的神蹟：一是改變人心，我們探訪了該村第一個信主的羅姆男人，但因各種原因他多月沒回到教會，我們的探訪、歌聲、禱告竟改變了他，使他願意重返教會；二是平靜風暴，就是風暴在營會佈道會開始前停止了，我們大大驚訝主的大能。最後，我心中也萌生海外宣教的異象或可能性。

總括而言，感謝主，感謝各位，使這次短宣安排美好，收穫豐富！

(作者為香港浸信宣道會明恩堂會友)